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Cântă 
închid ochii — am auzit că aşa fac 

poeţii când vor să se cufunde în vremi — 
şi, într'adevăr, minunea asta aproape că îmi 
reuşeşte şi mie. Din neguri ce se despică în 
două, îmi răsare vremea, o vreme românească 
de altă dată. Pe arşiţă cu valuri de foc, sub 
un covâltâr de un vânăt aspru, se încinge în 
mii de culori, holda românească ; holde lungi 
de aur, cari cântă sub coasă de pălmaşi: aud 
cum se adună, snop de snop, belşug de ţari
nă, spre a curge pe scoc de metal în ham
bare. Bucuria asta mare, în vecinităţi aspre 
de muncă şi de viaţă, am trăit-o cândva, aevea, 
o trăiesc, acum, în vis. 

Dar cred, că şi azi, mai există aşa în real, 
viaţa românească. 

Căci dacă este să deschid ochii, şi să 
cobor pe pârghii grosolane în realitate, aci, 
în îngrămădirea asta de zidărie, sub macini-
şui ăsta cotidian, de cetate uniformă, rece şi 
de umbre, peisagiul se decolorează în gris. 

Dau să mă ridic, împreună cu fratele 
meu din dreapta şi din stânga şi abia de în
tind mâna, simt curenţii ce se întretaie pela 
guri de străzi, ţîşnind din cuiburi de ghiaţâ. 
De douăzeci de ani, ne îndemnăm de aci, a-
dunaţi din jgheabul vremii, de pela vechile 
aşezări româneşti, unde am stat bine de 
veacuri şi nu ne găsim razimul. 

Ce greu este să pătrunzi peste ziduri în 
spre zări, ce greu este să distingi, ureche peste 
uruit, ritmul ce din departe cântă'n holda ro
mânească. 

Doar poeţii, — ei aud până acolo. Noi 
aştialalţi ghicim numai, că peste molozul de 
aci, traeste undeva, biruind vremea, acest su
flet de român, care cântă 'n vară, stăpân pe 

aurul 
tarla şi pe hambare. El este o realitate. El 
merge în spre mâine. Şi ce bine va fi când, 
eliberat din chingile ce ne strâng aci de doua 
decade, în precar şi provizorat, va înfige ră
dăcini de viaţă nouă şi în cuibul ăsta de 
cetate străină, spre a zugrăvi, peisagiu urban, 
nou şi viu, în culori de aur, azur şi purpură, 
unghiurile împânzite cu arabescuri de muce
gai, ale unor vremi, ce se lasă cu greu 
speriate de vigaarea şi duhul românesc. 

Atunci aurul ce cântă azi pe scocul ro
mânesc al ţarinei, va vărsa abia belşugu-i 
pentru ai săi. 

TIBERIU VUIA 

întâia călălorie 
întorşi bolnavi de peisagii cu ploaie şi vânt, 

Mergem, prin pădure, în linişti stelare, 

Ne-aşezăm auzul pe muşchii, umezi, de pământ 

Când nimeni nu tulbură gândurile clare. 

Cerul fiecare din noi, rătăcit îl avem 

Pe frunte, pe piept, în ochi ce nu văd aproape, 

La rădăcinile plantelor ca lângă altare'ngenunchem 

Şi'n beznă ne pipăim pe mâini, pe tâmple şi 
[pleoape. 

Mânaţi de-o tristeţe nespusă de nimeni de sus, 

Străbatem prin somnul greu al pădurii de brazi 

întindem mâinile spre răsărit şi apus 

Să ne lecuim de dragostea stelei de azi. 
OVID CALEDONIU. 



Înnoirea Nr. 2\ 

Lacrimi 
La geamul tău, plâng plopii trişti, 
Apusuri... 
— Argint tremurător pe ceruri moarte —; 
Profilul lor adânc crestat în noapte 
Şi visuri, 
S'apleacă peste-oglinsile din tine, 
Să prindă firul tainelor 
De taine pline. 

In aureola lor de frunee 
Anii, 
Duc jocul curcubeielor spre sare... 
Din slăvile ascunse în mirare 
Castanii, 
Le aruncă întrebări din veacuri rupte 
Ca şi o ploaie de lumini, 
Şi fulgere pe-un munte. 

Plâng plopii trişti, atâtea tâlcuri 
Scrise 
De vecinicii, în stele şi nisipuri; 
Cu linişti grele răstignite 'n timpuri, 
Ca un răspuns de dincolo de noi, 
Spre fiecare, 
Ce străjuim iluzii mici 
La poarta mare. 

JPlorica Ciura-Ştefănescn 

Maica Domnului 
Un iconar de sfânte bizantine, 
Pe-o scândură de brad te-a 'ntrachipat; 
Ţi-a pus tristeţi pe gară şt-a lăsat 
In colţul genei raze şi lumine. 

Veşmânt murdar de-atâta sărutat 
Pentru iertările sfintei vine, 
Pentru blestemul deslegat prin Tine, — 
Biserica din sat a îmbrăcat. 1 

în ochii tăi ce ochi sublimi străluc? 
Ce dragoste în mine înfiripă ? 
în care vreme gândurile-mi duc ? 

îmi aminteşte-acum duioasa clipă 
întâiul vis când a sburat năuc 
Ca ochii mamei mele drept aripă. 

Grigore Bugarin 

Jaf* 
Sub cortul cerului înalt, 
Cu aur şi argint tivit, 
De pe tărâmul celălalt 
Temute semne s'au ivit. 

Se înteţesc mistuitoare 
Peste pădure vâlvătăi; 
In slavă ţipă cârduri de cocoare, 
Ecoul se multiplică pe văi. 

Un demon biciue, ascuns, 
Viaţa din întreaga fire 
Şi par'că nu-i e de ajuns 
Materiala năruire. 

In toamna ce s'a adâncit 
Până în inimă de om, 
Gândul rămas netălmăcit 
Se desfrunzeşte ca un pom. 

Gherghinescu Vania 

Poveste 
Un cer de tei înverzeşte peste argint. 
Din întuneric şi din piatră de hotar 
Buciumă codrul şi păsările mint. 
Se duc cu soarele'n frunte, iconar... 

Odată, - demult, - cîfiva au plecat pe un drum 
Au luat merinde şi vremea au dus-o departe; 
Pentru un gând azurul le-a jost scrum... 
Acum doina-i desparte, destinu-i desparte... 

Aşteaptă o primăvară cu alte lumini. 
Slovenită, o ţară, se'nchină la răscruce; 
In drum ridică mucenici ai vremii o cruce 
Se roagă pentru destin cu ochii senini. 

C. Pârlea 

La vinul de veacuri 
Din beznele zilei te smulge iumină! 
Veni-vor amante cu sânii de salbe, 
Şi toate vor râde din coapsele albe 
Cu fauni de soare, la darul, de cină: 

Tovarăşi de drumul cel rupt în popas, 
Va curge în valuri gând nou printre şoapte 
Şi vinul va curge. Veniţi a rămas 
O zi a luminei şi altora noapte ! 

Să bem vin de veacuri : drum lung peste mâne 
Şi'n cranii să râdă ca goana furtunii 
întoarcerea noastră în pivniţi bătrâne 
In care-am rupt vraja ce-a strâns gându'n funii. 

Silviu Lazăr 
*) Din volumul în manuscris .Privighetoarea oarbă". 



Sufletul şi viaţa românească în artă 

După cum în 1900, s'a simţit ne
voia unei regenerări a literaturii 
noastre, înfiinţându-se un curent în 
favorul ţărănimii, care să descrie 
daunele şi credinţele ei, care să se 
inspire din viaţa poporului nostru, 
tot aşa, arta noastră plastică, s'a 
primenit în formă şi fond, găsind o 
vocaţiune profundă în mediul delà 
tară, în poezia şi pitorescul neîn
trecut al pământului nostru bătrân. 
E un sentiment simplu, trăit în fie
care zi, cu multă sinceritate şi păt
rundere. 

In literatură, delà contemplaţia 
cântecelor haiduceşti şi dragostea 
patriarhală a poeziei noastre po
pulare, până Ia poezia modernă a 
d-lui Lucian Blaga, sufletul româ
nesc are aceaş existentă interioară, 
acelaş sens profund. Primul care a 
izbutit să redea această interio-
ritate în pictură, este pictorul Ni
colae Grigorescu, în pânzele căruia 
găsim aceaş natură, aceaş viaţă 
generoasă şi frumoasă românească. 
El, pictorul Grigorescu, a creat 
pictura românească : şi aceasta este 
adevăratul său merit. Cei care 1 
contestă astăzi sau îi scad din va
loare, nu 1 înţeleg. Poate arta lui, 
n'a avut atâta spontaneitate ca a-
ceea a lui Andreescu sau Luchian, 
dar a avut mai mult, a avut o sen
sibilitate proprie sufletului poporu
lui său, a cărui vrajă l'a chemat în 
(ară, a cărui farmec l'a făcut să 
părăsească Parisul. Sunt dese în 
biografia lui Grieorescu fugile lui 
din străinătate, când era cuprins de 
dorul de (ară. A venit să găsească 
aci o natură nouă, mai senină, aşa 
cum se găseşte ea numai pe pă
mântul românesc 

Pictorul Grigorescu, a dat Ro
mânilor o evanghelie de învăţare 
spre frumos şi cultură, o artă pro
prie, prin care respiră viaja delà 
tară, curajul şi dragostea noastră 
de patrie, căci după poeziile lui 
Alexandri, pânzele sale sunt o a 
devărată apoteoză a românismului 
nostru. Din punct de vedere psy-
hologic, pânzele Iui Grigorescu sunt 
o sinteză a sufletului ţărănesc, pe 
care-1 reprezintă în diferite atitudini, 
dar mereu în mijlocul naturii. 

Via(a românească din opera Iui 
Grigorescu, este simplă şi senină, 
aşa cum o trăia el însuş. Car cu 
fân, Ciobănaş, pentru a nu cita 
decât două din şirul altor nume

roase pânze, sunt mărturii rare de 
observaţie pătrunzătoare, în care 
maestrul rezumă în formă şi culori, 
toată această vitalitate, toată această 
poezie, pe care o găsim în perma
nentă la făranul român 

Un alt reprezentant al acestei 
vieti româneşti, al specificului nos* 
fru ţărănesc, dar care traeste astăzi 
la Paris, este sculptorul Constantin 
Brâncuşi, după a cărui nume şi o-
peră, ne-am făcut de multe ori (ara 
cunoscută. Brâncuşi a sintetizat în 
opera sa stilul românesc, cu forme 
sculpturale occidentale, sau mai bine 
zis, moderne. 

Modernismul lui Brâncuş esie 
simbolic, absolut şi natural, calită
ţile cele mai luminoase ale artei lui. 
Dar între străini, el e cuprins de 
dor, care-i mai tare decât focul 
artei, şi atunci ca poetul care-şi 
cântă nostalgia, Brâncuşi o trans 
formă pe aceasta, într'o realitate 
spiritua ă, creind una din cele mai 
caracteristice din operele sale, Co
loanele fără sfârşit, care nu sunt 
altceva decât coloanele de lemn 
cioplite cu artă, din prispa casei 
părinteşti din Gorj, unde celebrul' 
sculptor s'a născut şi a copilărit. 
Prin ele, arta Iui Brâncuşi este in
finită ; ele sunt pătrunse de colos 
şi libertate. Din ele, ţâşneşte o 
formă nouă, purtată la expresia ei 
definitiva, prin muncă şi voinjă ro
mânească. Această formă, este mo
dernă, dar mai înainte este româ
nească. 

In celelalte opere, Pasărea mă
iastră, Cocoşul, Vrăjitoarea, etc., 
curge aceaş lumină şi ridicare spre 
perfecţiune şi bucuria de a trăi. 

Premiul national de pictură a fost 
decernat anul acesta, pictorului Ma
rius Bunescu, alt interpret de va
loare al peisajului şi sufletului nostru 
etnic. Viziunea şi interpretarea Iui 
Bunescu, au în ele mult simţ ro
mânesc. Vâlcov sau celelalte stu
dii de peisaj din Constanja, denotă 
aceaş dragoste pentru plaiurile bine 
compuse şi liniile măreţe de arhi
tectură. Această măsură a spajiului 
şi calitate a culorilor, au pus arta 
lui Marius Bunescu, în rând cu Că
rnii Ressu, Teodorescu-Sion, De-
mian, care au dat o valoare nouă 
vie|ii noastre româneşti, o valoare 
cultă. 

Arta Iui Grigorescu, Brâncuşi şi 
Bunescu, crează mereu suflefs în

de TEODOR T. ŢIUCRA 
setate de adevăr şi dreptate. Exta
zul nu este o credinţă mărginită, 
incapabilă de a se supune unei în. 
cercări, şi frumosul nu-i contrar a-
devărului. Prin frumos, sufletul 
nostru se îndreaptă pe calea ade
vărului, spiritul devine original şi 
viaja hotărâtă. Fără el, publicul se 
supune impulsiunilor egoismului său. 

In opera acestor oameni, cloco
teşte o umanitate complexă, o 
forjă viguroasă, un suflet românesc. 
Artiştii acestor opere, înainte de a 
fi artişti, aparţin unei ţări, unei rase 
în care trăesc, şi care trăesc prin 
ei. Delà individualismul său artistul 
ajunge Ia colectivitate, pentru care 
traeste, şi căreia îşi închină operă. 
Această colectivitate însă trebue s ă i 
înfeleagă şi să-1 preţuiască. Prin 
această preţuire, opera artistului, 
primeşte o forţă surprinzătoare de 
desvoltare şi convingere. 
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Delà Românii 
Sfinţire de steag. In Banatul Ju

goslav, sunt multe fanfare şi societăţi 
corale. Unele ating chiar şi o sută de 
ani delà înfiinţare, iar altele mai puţin, 
dar activitatea pe care o desfăşoară pe 
teren cultural şi unele şi altele, este mai 
mult decât lăudabilă. 

Cetitorii noştri îşi mai mintesc, desi
gur, despre unul dintre aceste coruri, 
despre care s'a scris nu prea de mult 
în înnoirea, cu prilejul unui concert dat 
la Radio Belgrad. 

Ei bine, acest cor, „Doina" din frnn-
taşa comună românească Uzdin, în Du
minica din 26 Iunie crt,, şi-a sfinţit 
steagul, sărbătorindu-şî totodată şî 4 0 ani 
de existenţă. 

Sfinţirea steagului s'a făcut cu un 
impunător ceremonial, după oficierea 
sfintei Liturghii, de către un sobor com
pus din preoţii : Traian Bojin şi Iulian 
Onciu din loc, pr. loan Frişcan din To-
racul mic, Adam Măran din Oreşaţ şi 
Teodor A. Frenţiu din Iancahid. 

Cuvântarea ocazională a rostit-o păr. 
T. Bojin. 

Naş a fost dl. Victor Cădere, ministru 
plenipotenţiar al României la Belgrad, 
reprezentat prin dl. Dr. Atanasie Popo-
vicî, consilier tehnic al Legaţiei din Beo. 
grad. 

La acest act, pe lângă un numeros 
public din loc, au participat şi foarte 
mulţi oaspeţi, reprezentând mai toate sa
tele româneşti de aci. Autorităţile de 
Stat au fost reprezentate prin dl. Nacel-
nik (primpretore) al Cercului Koraciţa. 
A mai participat şi dl. Dr. Alex. S. 
Butoarcă, deputat, ca reprezentat al soc. 
„Astra", precum şi dl. Dr. Iosif T. 
Frenţiu ca reprezentant al tineretului in
telectual român din Banatul Jugoslav. 

După banchetul oferit în cinstea oas
peţilor, la orele 4 p. m., în curtea sf. 
biserici, — ca pe vremurile străvechi, 
buchia cărţii şi melodia cântecului por* 
nind din tinda bisericii — s'a desfăşu
rat un bogat şi foarte reuşit concert ar. 
tistic al Corului „Doina", sub conduce
rea destoinicului dirijor, tânărul ţăran 
Iova Şoşdeanu. In cadrele acestui con
cert, păr. Onciu a făcut istoricul „Doi
nei", iar dl. Silviu Miclea, absolvent al 
Acad. de muzică religioasă din Bucu
reşti, a vorbit cu multă însufleţire des
pre „Doina românească", fiind viu a-
aplaudat. 

La reuşita concertului, au contribuit 
în bună măsură şi fanfarele din Satul 
nou şi Sarcia română. 

înscriem cu bucurie această frumoasă 
manifestaţie, spre a arăta că, românul 
ori unde ar fi, îşi traeste cu intensitate 
viaţa, prin cântecul pe care din leagăm 

din Jugoslavia 
i 1-a dat moştenire maica sa, ca sâ-i 
fie prieten mângăitor şi cu el să-şi în
senineze zilele vieţii, oricât de amare i a r fi. 

Societăţii „Doina", îi urăm şi noi, 
aci, încă mulţi, mulţi ani, de frăţiască 
dragoste şi muncă, spre cinstea neamu
lui nostru românesc. 

învăţătorilor români, li s'a pre
lungit contractul. In ultimul timp 
s'a lansat vestea că învăţătorilor 
cetăţeni români, delà şcoalele din 
Banatul Jugoslav, nu li se vor mai 
prelungi contractele, la expirarea 
celor trei ani. Şi că, în urma aces
tui fapt, va fi abandonată de jugos
lavi şi convenţia şcolară. 

Lucrul acesta este absolutinexact, 
deoarece săptămâna trecută Minis
terul scoale lor din Iugoslavia a pre
lungit încă pe trei ani contractele 
la vre o 10 învăţători, urmând ca 
până în toamnă, să fie prelungite 
contractele şi celorlalţi învăţători, în 
măsura în care vor fi înaintate ce 
rerile de prelungire. 

U n nou ziar românesc. Aflăm 
cu bucurie, că în scurt timp vă a-
pare încă un ziar românesc în Bana-
tul Jugoslav. Noul ziar se va întitula 
„Graiul strămoşesc" şi vă avea me' 
nirea să umple golul lăsat prin sista
rea fostului organ al „Astrei", „Foaia 
Poporului Roman". 

In jurul acestui nou ziar se vor 
grupa toate elementele tânere şi bătrâ
ne, cari din mânuirea cu o admirabilă 
destoinicie a condeiului, şi-au creiat un 
renume şi aci şi in ţara mamă. In ulti
mul moment, aceste condeie s'au abţi
nut delà orice activitate publicistică, 
de dragul unei păci pe care de multă 
vreme o aşteptaseră. 

Azi fiind înfăptuită o împăcare 
destul de solidă, prin „Astra", aceşti 
luptători prin scris, înţeleg să-şi reia 
libertatea de acţiune. 

„Graiul strămoşesc" va fi oglinda 
fidelă a intregei vieţi romaneşti a fra
ţilor din Banatul Jugoslav şi va căuta 
să scoată naţia din intunerecul în care 
se sbate. Popa Dotu 

E p i g r a m e 
Unui preşedinte de tribunal. 

Avocatul a pledai 
Până s'a întunecat, 
Mata însă-ai exclamat: 
„Tribunalu-i luminat !" 

Unui primar, recunoscut Don Juan 
C a părinte al comunei 
Eşti iubit şi respectat, 
De bărbaţi, că eşti primar, 
De femei, că eşti bărbat. 

Just. 

Stropi din 
cascada vieţii... 

Din nimic nu se poate cunoaşte a-
tâta adevăr cât se poate din iubire... 

m 
Binele niciodată nu vine prin râu : 

Răul e spre rău. Câteodată şi binele 
e spre rău... 

• 
Misticismul e cunoaştere prin iubire; 

pesimismul e cunoaştere prin suferinţă. 
m 

Toată istoria este graţie, pe care am 
primit-o ori pe care am refuzat-o. 

• 
Moartea fixează valoarea pe care 

ne o dă conştiinţa. 
m 

Melancolia e umbra absolutului. Nu
mai prin ea ai impresia ajungerii la 
limitele spiritului. 

m 
In suferinţă pierdem lumea, insă II 

găsim pe Dumnezeu. 
m 

Misticii sunt oameni cari cunosc din 
ei numai conştiinţa, şi din lume, minu
nile. 

U 
Florile sunt singurele semne de pa

radis — purtate de pământ. FAe sunt 
graţia lui. 

m 
Fără lume n'ar creşte în noi tristeţea 

şi fără tristeţe nu ne-am putea despăr
ţi de lume... 

m 
Nu exista bucurie mai mare ca des

părţirea de lume, dinti'o vocaţie a vi
eţii... 

m 
Conştiinţa măreşte valoarea vieţii, la 

crimile măresc valoarea conştitnţei... 
m 

Viaţa e vis ? Dar daca moartea nu i 
nici atât?... 

m 
Muzica este o vibraţie a veşniciei. 

• 
Atât de mari sunt dimensiunile vi

eţii, încât n'o putem vedea decât din 
suferinţa, prin lacrimi... 

m 
Lacrimile sunt adausul divin, la lu

mină, prin care se limpezeşte suferinţa. 
• 

Numai lacrimile pot stinge durerea. 
• 

Numai prin transparenţa lacrimilor 
se vede curăţenia suferinţii... 

• 
Nu : orice rău spre bine, ci : orice 

suferinţă spre fericire. 
GH. MOŢIU 



Ce scr iu a l ţ i i 
Sub titlul „Am văzui Aradul" d. N. 

Crevedia notează în „Porunca Vremii" 
următoarele impresii ce a căpătat despre 
oraşul nostru, în câteva ore cât a stat 
aci, cu prilegiul arătat de DSa. Nota
ţiile sunt în mare măsură juste, încât 
micile exagerări sau lacune le poate 
îndrepta cetitorul : 

„Nu cunoşteam Aradul, 
Ivindu-se prilejul fericit al unui mee 

ting al A. R. P. E. I., m'am dus într'sdins 
să 1 văd, Duminica trecută. 

Din cauza unui timp ploios ca în 
toiul toamnei, care a împiedicat, dealtfel, 
şi ţinerea meetingului, n'am putut, spre 
marea mea părere de rău, să 1 cercetez, 

O simplă raită într'o seară mia dat 
totuşi prilejul să-mi dau seama ce este 
acest oras situat pe graniţa de Vest 

Aradul este, mai întâi, «n oraş fru
mos Un bulevard central, larg, occi
dental, două-trei ochiuri de răcoare pu
blică în câteva grădini, un parc plin de 
naturaleţă şi mister, o promenadă pe 
malul Mureşului. Clădiri impunătoare — 
m'am crezut la un moment dat în piaţa 
din Leipzig — într'alt stil mai îndulcit, 
mai luminos decât al celorlalte oraşe din 
Ardeal, străzile în genere, cu firme mati, 
înflorite, au un aspect mai surâzător, 
aducând cu cele din vechiul Regat. 

Această mică perlă a Banatului nu ns 
aparţine, însă, nouă. Am făcut, la braţul 
unui ofiţer, o plimbare prin oraş, Sâm
bătă seara. Era interesant fiindcă la ora 
aceia mai toată urbea ieşise la pro
menadă. 

Şi, Doamne Dumnezeule, cred că nu 
a fost un făcut, ca să nu aud, în seara 
aceia, decât câteva vorbe româneşti. 

Vorbiau ofiţerii. In alte oraşe de 
provincie auzeam măcar pe servitori, pe 
remâni adică, vorbind româneşte. Aici, 
nici pe aceştia nu i am auzit... 

Explicaţîa:ş în' Arad, majoritatea po
pulaţiei e de origină maghiară. După 
unguri, vin jidani Apoi nemţii ş. c. 1 

Tot ce e avere, imobile, comerţ, in 
dustrie, bancă — e în mâna acestor nea
muri streine, 

lată, de exemplu, un îrust întreg de 
fabrici din partea locului, aparţine ba-
rounului Neumann, jidov înnobilat pe 
vremuri de unguri, contra unei sume 
considerabile. Baronului, nimic nu poate 
să-i reziste aici. Moloc hui averii sale 
este atât de încăpător şi de absorbant, 
încât aici cad toate comerţurile mai mici, 
toate conştiinţele, cad chiar, se zice, 
toate pletele fetelor mari şi frumoase din 
regiune.. 

Iată, restaurantul „Dacia", cel mai 
renumit local din Arad, Patronul „ Da
ciei" este cel mai greţos jidov pe care 

1 am văzut vreodată. A, să-l vezi seara 
pe tartanul acesta, scurt ca un cârnat, 
cum se aşează la marginea grădinii şi, 
c'o mână la spate şi cu alta pe pântec, 
priveşte ca Napoleon! — peste tot în
tinsul localului, în care şi minoritarii şi 
românii, patrioţi aşa cum suntem noi! 
— vin să plătească preţurile cele mai 
exorbitante. Pe tacâmurile şi mobila res. 
taurantului sunt gravate aceste cuvinte; 
KDaciau — magyar resztaurant"... 

Ungurii au o catedrală aci, au şcoli 
au un teatru în care se joacă şi acum 
vara, cu săli arhipline, Au o cetate a 
Măriei Terezia, o statuie a lui Arpad, 
organizaţie municipală de pompieri, ( t c , 
etc. 

Dar noi ce. avem? 
Iată, de exemplu Palatul Cultural, în 

faţa căruia visează între flori, bronzul 
poetului Coşbuc. Palatul Cultural are 
mi se spune, înnăuntru, un muzeu, o 
sală, o bibliotecă, dar nu le cercetează 
nimeni. Poate fiindcă Palatul acesta stă 
în permanenţă închis! 

— Ce mai avem, Domnule — îl în
treb eu pe tovarăşul meu de braţ, privind 
la evantaiul celor, câteva zeci de ziare 
şi reviste minoritare depe chioşc şi gân. 
dindu-mă că acum vre o zece ani, mae
strul Al, T. Stamatiad mai înseaina parcă 
ceva românese, când scotea aici, ele
ganta sa revistă „Salonul literar". 

Din punct de vedere economic, sika 
ţia din Ardeal este, se ştie, în mâna a 
cestor trei naţiuni suprapuse; ungurii, 
jidovii, nemţii — şi oraşele sunt în 
mâna lor. Cine stăpâneşte oraşele, e bun 
stăpân, findcă acestea sunt dictatorii e-
conomiei şi chiar şi ai sufletului. 

Minoritarii, ni se spune dessemenea, 
vorbesc româneşte. Dar nu vor. Ei spun 
şi slugilor lor, românilor, să le vorbea 
sîă tot în limba lor, a stăpânilor. 

Mai înainte de guvernarea naţional-
creştină, era în garnizoană un sfânt de 
general român care avea el, trăi-l-ar 
Dumnezeu, nişte metode ele lui, foarte 
personale şi foarte eficace, pentru afir 
marea românismului, prin părţile acestea! 

Apropos de opera pe care o fac unii 
români pe aici. Iată şi cazul dlui Gică 
— să.i zicem Gică Năescu — şeful 
unei mari instituţiuni economice de aici, 
instituţie quasi oficială. Pe nenea Gică, 
băiat simpatic altminteri, noi 1 am găsit 
Sâmbătă, beat. De 39 de ore băuse în-
tr'una şi era tuită: 

— Dom'le ziarist —- îmi spunea el 
sughiţând — no.,, n o . , noi ţi-ţi-ţinem 
aici steagul românismului, noi cari s.. 
a... apă-răm g. . g.. g„. granita de Veat! 

Nenea Gică, stegarul românismului şi 
apărătorul graniţei de Vest, n'a mai pu

tut merge seara acasă, Şi'a asvârlit hai. 
na şi cravata şi pălăria şi pantofii, şi a 
dispărut. 

A dormit noaptea aceia în cimitirul 
ortodox delà marginea oraşului ! Nime
rise de-adreptul acolo, căci acest cimitir, 
deşi situat lângă şoseaua cea mare şi 
lângă izlaz, deşi are morţi de seamă în
gropaţi aci şi mulţime de ostaşi — eroi 
— nu e îngrădit. 

In cimitirul acesta pasc vitele şi dorm 
câinii şi beţivii,.," 

Victor Papilian ; „ Vecinul11 nuvele. 
Destinul literar al dlui Victor Papilian urcă 
sub cea mai strălucitoare stea. Romanele 
D-sale de până acum l-au făcut — dacă 
nu îndeajuns de cunoscut în mase, în 
orice caz foarte preţuit şi stimat de cei 
mai distinşi cititori şi cei mai autorizaţi 
critici. 

Volumul de nuvele „Vecinul" apărut 
de curând, se bucură de un mare suc
ces de librărie şi de presă. 

întreaga critică e de acord că d. Vic
tor Papilian este cel mai mare nuvelht 
contimporan. 

Gh. V. 

U n dicţionar român-sârb. Pen
tru întărirea legăturilor între români 
şi sârbi, cari legături nu pot fi nici 
odată durabile între două naţiuni, 
fără o cunoaştere reciprocă şi cât 
mai temeinică a limbii, — s'a sim
ţit de multă vreme, lipsa unui dic
ţionar român-sârb şi sârb român. 

Spre a umplea acest gol, încă 
de pe băncile liceului, dl. Iosif. T. 
Frenjiu, a început să se gândească 
ia întocmirea unui astfel de dicţio
nar. À muncit cu multă râvnă şi, 
iată, că după vre-o opt ani de 
muncă, a reuşit azi să scoată de 
sub tipar un dicţionar român-sârb, 
cu un cuprins bogat, de peste 
35 000 de cuvinte-

Dtcfionarul dlui Iosif T. Frentju, 
prezintă din toate punctele de ve
dere, o mare valoare linguistica. 

Este prefaţat de renumitul profe
sor delà Universitatea dinBeograd, 
dl. Dr. livoiu Georgevici, preşedin
tele asociajiei jugoslavă-română din 
Beograd. 

Dicţionarul a lost scris şi tipărit 
de autor cu foarte multe sacrificii, 
din dragostea de a-şi servi neamul. 

11 recomandăm cu toată căldura 
tuturor celor cărora le-ar putea fi de 
fnlos. 

Se poate căpăta Ia Tipografia 
.Doina" din Timişoara Str. Eugen 
de Savoya No. 22. 

P. D. 



Punc te 
O Rostul S. S R-ului. Societatea 

s:riiwrilor români aşa cum îşi îndepli
neşte misiunea, dă dovada unei înjghe
bări moarte. Sunt atâtea lucruri de fă
cut pentru cei ce mai cred m himire şi 
vise, încât un apel pentru strângerea 
raidurilor, se poate faze valabil chiar 
din acest modest loc, şi cu puţinătatea 
condeiului nostru. O mirare delà "mze-
put : care este activitatea în folosul 
breslei a unui comitet de conducere, care 
ştim că există ? Ce măsuri de ordin 
practic a ştiut să ia acest comitet ? 
Scriitorul, ca orice meseriaş, trebuie să 
aibe conştiinţa unei organizări, care 
să-l ajute în viaţa de toate zilele. E 
nevoie de o adunare pentru a-l impune 
in faţa lumii ; pentru a fi o realitate 
certă în societate. Or, toţi conducătorii 
de până acum ai S. S. R ului. au ţi
nut să lipsească delà sacra chemare... 

Fără îndoială că ar fi vremea să se 
facă ceva şi pentru oropsiţii mânu tori 
de condei, pentru a li se uşura viaţa, 
pentru a le procura tot răgazul de 
care au nevoie pentru creiaţie. Scuzat 
de societatea scriitorilor, statul ar tre
bui să ia măsuri grabnice pentru a-i 
pune la adăpost de nevoile zilei De 
ce nu vreau să înţeleagă conducătorii 
politici, odată pentru totdeauna, că nu 
poate exista teritoriu între graniţe, fără 
o viaţă spirituală ? Că nu se poate 
contura un popor fără stegarii cuvân
tului scris ; fără aezii care să-i eterni
zeze povestea cu toate tristeţile şi bu 
curiile ei ? De ce trebuie să fie privită 
la noi îndeletnicirea cù pipăitul slove', 
cu înmlădierea de iarbă înrourată cu 
lacrimi, a limbii, — ca un lux, şi nu 
ca o necesitate imediată a sufletului ? 
Fără cultură un stat delà început e 
hărăzit pierii. Literatura e exponentul 
cel mai viu, al posibilităţii de afirmare 
pe plan spiritual. 

Deaceea factorii de răspundere _ ai 
ţării, ar trebui invitaţi la o intervenţie, 
în urma propunerilor făcute de comi
tetul S. S. R-ului, a cărui printre cele 
dintâi misiuni, ar fi ţinerea la curent 
cu toate manifestările literare, de ori 
unde ar veni ele. Ce se întâmplă în 
realitate ? Membrilor aleşi in comitet de 
cele mai multe ori nici prin gând nu 
le trece să audă măcar, de câte-un 
nume, care oricum a reuşit să circule 
prin cele mai de seamă publicaţii. Am 
auzit povestea aceasta plină de tris
teţe, din gura atâtor scriitori de talent. 
Deosebirea de vârstă credem, că nu e 
o scuză. 

Vitrina "înnoirii" 

si l in i i 
Iată, suntem in toiul verii. Odihna 

pentru cei ce luzrează cu mintea, o 
ştim mai necesară decât pentru mun • 
citării cu braţele. Totuşi ce măsuri a 
luat S. S. R ul pentru a mulţumi dacă 
nu pe toţi, dir pe mire parte din cân
tăreţi ? Cunoaştem atâţia scriitori ar
deleni cari n'a-t fost niciodită la vr'o 
recreaţie. Ni:i la Buşteni, n\zi la Sâm
băta. Asigurăm că ni-am gândit delà 
început numai la talente autentize. La 
poeţi supuşi unei îndeluigi încercări. Cu 
toate aitea la societatea scriitorilor, de 
numele lor nu s'a auzit. 

Ni se va putea reproşa că cele două 
cămine nu sunt destul de incipătoare. 
Tocmai deaceea celelalte aso.iaţii : cea 
din Ardeal, din Oltenia şi „Altarul 
cărţii" din Banat, ar trebui să fie su
cursalele S. S. R-ului, şi nu dezidenţe 
cum sunt de fapt. Toate aceste socie
tăţi să conlucreze sub egida celei din 
Bucureşti. Delà înzeput trebuie să ne 
ferim de regionalism în înţelesul strâmt 
al cuvântului. înjghebările de mai sus 
ar avea rolul de a putea cunoaşte pe 
scrii'orii mai aoroape de ele, şi pe 
cari S. S. R ul nu vrea să i recu
noască. 

In Ardeal de pildă s'ar putea creia 
un loc de repaos estival, după câte 
le am auzit, intr'un castel al Hunia 
zilor, scăldat într'un peisaj de basm 
şi împrejmuit de mari. linişti. N'ar fi 
nevoie să şi facă siesta aici, numai ar
deleni. Să nu ne împărţim in tabere 
pe regiuni geografice. S'ar putea face 
un schimb in fiecare vară. Un schimb 
de echipe să zicem de zece, cincispre
zece scriitori din „regat" să vină aii 
şi aceiaş număr de ardeleni să-si pe
treacă vara intr'un cămin de acolo. S'ar 
ajuta astfel la o cunoaştere între ei mai 
deaproape a visătorilor. Şi ar face în 
chipul acesta planurile împreună. A-
ceeaş stea le ar pâlpâi la căpătâi. 

Un deosebit de interesant procedeu 
se găseşte la alegerea ca membru în 
S. S. R. şi celelalte asociaţii. Pentru a 
fi uns ca atare, e nevoie de o petiţie 
timbrată. Ajungem astfel in domeniul 
biurocraţiei. N'ar fi mai potrivit ca 
scriitorii din fruntea S. S. R ului cău
tând tinerii de ispravă, sà-i invite a 
veni în mijlocul societăţii, fără prea 
multe formalităţi ? Ce stimulent ar fi 
această faptă ! Apoi, s'ar putea da 
recomandaţii către editori, pentru cei ce 
încă n'au apărut în volum. Atâtea şi atâ
tea lucruri ar scoate Societatea Scriitorilor 
români dintr'o grea şi îndelungă hibernare. 

• D. Nichifor Crainic publică 
într'unul din numerile trecute ale 
ziarului „Porunca Vremii" un arti
col întitulat: „O escrocherie: P- E. 
N.-Clubul", în care deduce că or
ganizaţia internaţională a scriitorilor, 
departe de a-şi urmări scopul pur 
literar: aoropierea între creatorii 
din toate tarile, — este o escro
cherie iudeo francmasonă. Trans
criem ultimele fraze : „ Toată aceas
tă neruşinată escrocherie, săvâr
şită în numele literaturii de că
tre indivizii cari, cei mai mulţi, 
nici nu sunt propriu zis scriitori, 
ci simpli agenti ai iudaismului, ai 
francmasoneriei şi ai comunismului, 
trebuie demascată. In ce priveşte 
secţiunea românească, condusă de 
francmasoni notorii, ea trebuie di
zolvată. Nu atât pentrucă ar repre
zenta cine ştie ce primejdie în mo
mentul de fa|ă, dar ca o consecinţă 
logică a disolvării francmasoneriei". 

• „ Astra" bătrâna asociaţie 
pentru literatura şi cultura poporu
lui, editează printre altele revista 
„Luceafărul" din Timişoara, despre 
care am văzut ce s'a spus în «Gând 
românesc". Ne-a căzut zilele tre
cute în mână o nouă rev'stă „Afir
marea" pe care o scoate despăr
ţământul din Satu-Mare. Publicaţia 
e de un gust din cale afară de în-
doelnic. Gruparea foii este consti
tuită din foţi doctorii şi profesorii 
din loc. Plus aici mai publică arti
cole fade: O Ruleanu şi Gh. Po -
pescu, cei doi conducători. Poezii 
proaste de Petre Dulfu (un fel de 
Bürger al nostru). Gh. Meniuc, 
Putneanu etc. etc. De ce-şi cheltuie 
în felul acesta banii „Astra" ? 

P E T R E P A S C U 

Reuista politică, socială şi artist că 
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apare la 1 şi 15 ale fiecărei luni. 
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O prea frumoasă antologie 
a criticii literare, franceze, ne dă 
în édifia Fundaţiilor Regale, dl 
PerpesBÎcius, care prezintă delà 
Chateaubriand până la Mallarmé, 
prin Baudelaire, Gustave Flau
bert şi Balzac, douăzeci şi cinci 
de oameni de litere, cu confe
siunile lor asupra artei şi a pro 
cesului de creaţie. 

Ocolind voit pe profesioniştii 
criticei, ca Saint Beuve, Taine 
şi alţi teoreticieni ai elaboratului 
estetic, valoarea antologiei se im
pune cu atât mai mult, prin 
prospeţimea notaţiilor, pe viu, a 
maeştrilor veacului trecut. 

O operă utilă. Material de 
documentare şi informaţie, pentru 
atâţia dintre purtătorii de condei 
de pe la noi, cari pot verifica 
încăodată adevărul, că talentul 
implică o laborioasă confruntare, 
lucidă şi eroică, a artistului cu 
mijloacele şi ţelurile sale, a artei 
cu ambianţa şi exigenţele ei. 
Implică o conştiinţă artistică, 
mereu care verifică şi se mă
soară. 

Dar, răsfoind această fru
moasă prezentare făcută unor 
înaintaşi francezi, ne vedem în
demnaţi să revenim încăodată 
asupra destinului ingrat al lui 
Darie Chendi. Cu ocazia unui 
sfert de veac delà moartea criti
cului ardelean, am cetit — de!a 
Universul literar până la cea 
mai modestă publicaţie provin
cială, — prea frumoase cuvinte 
despre valoarea operii lui, spre 
a nu regreta că nimeni nu şi 
ia sarcina unei ediţii noi a lu
crărilor, cari sunt aşa de vădit 
prezente în pragul conştiinţei 
româneşti ai vremii noastre. 

Dacă alte edituri mari deviază 
tot mai mult delà o misiune de 
conţiinţă obştească, cu rolul unei 
ctitorii de carte trebuia să se 
încarce, desigur, editura care 
se plineşte aşa de frumos, cu 
lucrarea dlui Perpessicius şi cu 
ediţiile definitive ale atâtor ta
lente încă în viaţă, — cari se 
mai pot chivernisi la o nevoie 
şi singure, câtă vreme celor de 
eri, le-a mai rămas doar mus
trarea trimisă unei sensibilităţi 
ce transige, şi ea, prea repede cu 
moravurile de veac nou. 

O scadenţă istorică am 
putea numi examenul de 
limbă română la care sunt 
invitaţi avocaţii minoritari 
prin organele de conducere 
ale corporaţiunii lor. Sca-

POLE 
denţa priveşte epoca de a-
cum 15 ani, când conduce
rea baroului era în mâna 
partidului maghiar şi a ex
ponenţilor comunităţii iz
raelite, cari se opuneau din 
răsputeri la intrarea in pro
fesiune a tinerilor titraţi ro
mâni şi a avocaţilor delà 
alte barouri româneşti. Acum 
în virtutea aceluiaş princi
piu al autonomiei profesio
nale, dar cu mai mult te
mei de dreptate, li se aplică 
o măsură necesară verificării 
aptitudinii sub raportul e-
lementar al cunoaşterei lim
bii oficiale. 

Evident conducătorii de 
azi ai barourilor româneşti 
nu se ghidează ca exponenţii 
„Magyar Partului" de eri 
după ranchiune personale, 
ceeace se dovedeşte cu îm
prejurarea că unii dintre 
avocaţii minoritari, cari au 
frânt cerbicia unei solidari
zări cu ascuţiş împotriva 
actualei ordine constituite, 
au şi fost trecuţi cu succes 
la acest examen. Ceeace, 
urăm şi restului candidaţilor. 

Concursul hipic ţinut re
cent pe m3lul Mureşului, în 
prezenta ofiţerimii din gar
nizoană, şi a unui foarte mic 
număr de participanţi din 
societatea românească, nu 
este de natură să întărea
scă vechea z'cală românea
scă, că suntem o tară emi
namente agricolă, în econo 
mia căreia şi în interesul de 
natura celui arătat aci, calul 
ar trebui să joace un rol 
cu mult mai susţinut. Am 
văzut dimpotrivă cu ocazia 
asta, pe malul celalalt, la un 
club minoritar un concurs 
de bărci la care a luat parte 
o populaţie entuziastă, ale 
cărei ţipete şi îndemnuri or
golioase umpleau văzduhul: 
era partea de oraş, care îşi 
are alte predilect», alte dru
muri, ca acele spre cari ni-
zuieşte natia asta, puţin ne-
păsătoare, puţin dezorien
tată. 

O a s o c i a ţ i e d e invă-
tori a primenit recent cadrul 
conducerii sale dându-şi ca 
preşedinte pe unul dintre 

MICI 
cei suspectaţi de gurile rele 
că âr face parte dintr'o hru
bă de confrerie secretă, veş
nic contestată de unii, îm
pinsă sub bisturiul critic mai 
cu seamă de către tineret. 
Faptul este semnificativ şi 
el se explică în compensa
ţie cu calităţile reale, pe 
care le-a arătat în atâtea 
ocazii noul preşedinte. Ci 
noi ne vedem ispitiţi să tra
gem concluzii diverse pe 
această temă. Odată să cre
dem că a fi om de treabă 
este o calitate, atât de rară 
şi de valoroasă încât ea 
covârşeşte celelalte atribu
te, pe care le anulează în 
favorul omului de omenie 
care oriunde ar fi dus de 
inima sau de convingerea 
sa, cinstită, rămâne, totuşi, 
un pion de preţ. Sau, în altă 
ordine de idei că aci în am
bianţa asta, cu aspiraţiile 
lângă pământ, sunt posibile 
şi admisibile, confuzii şi a-
mestecuri — peste convin
geri, cari se pară, altfel lumi şi 
veacuri. învăţătorii, pedagogi 
de profesiune, ne-o do vede sc 

La Timişoara, trei evrei 
au îngrămădit alimente în va
loare de sute de mii lei, spe 
culând crâncen populaţia săra
că a oraşului, pentru câştigu
rile lor personale, desigur, dar 
mai cu seamă ca c tentativă 
de a înfige suferinţa disolvantă 
în straturile populare, spre a le 
stăpâni apoi şi politic, pentru 
ai lor. Prompt şi exemplară a 
venit represiunea necesară, care 
cunoscând jafurile ce acum 20 
şi ceva de ani au îngăduit ri
dicarea sfidătoare din gheto a 
unor Totis, Klein, Szana, etc. 
şi învăţând din păţania acelui 
trecut, nu mai trebue să îngă 
due la suprafaţă specimenul ra
pace şi destructiv al noilor hi
ene publice. 

(t. v.) 

D. Marius Bunescu a 
câştigat anul acesta pre
miul national de pictura. 
Este o dreaptă încununare 
a unui artist cu mari posi
bilităţi de realizare în pei
sajul nostru urban. 

Ziarul „Lumea românea 
scă" ne-a făcut cinstea de 
a se ocupa de modesta noa
stră publicaţie, de câteva 
ori. In notila din urmă se 
spune că nu depăşim „cad
rul strict regional". Trebuie 
să răspundem răspicat că 
nu cunoaştem decât o sin
gură literatură : aceea a tării 
întregite. Nu o vrem seg
mentată. Dovadă sunt sem
năturile din această revistă, 
pe care d. Zaharia Stancu, 
trebuia să le observe. 

O faptă frumoasă şi c a 
re n'ar trebui să rămână 
izolată este desvelirea plă
cii comemorative pe casa 
din satul Buceşti Tecuci, în 
care s'a născut poetul Şte
fan Petică. S'a făcut apoi 
un pelerinaj la mormântul 
din curtea bisericii, unde 
odihneşte autorul Fecioa
relor in alb. Cu acest pri
lej s'au evocat amintiri din 
via)a prea de timpuriu dis -
părutului, de către membrii 
ateneului „Ştefan Petică" şi 
de către d. Nicolae Davi-
descu. 

Ovid Densuşianu, n'a 
fost numai savantul (filolog. 
Se ştie că a condus timp de 
20 de ani din 1905 până în 
1925, revista Viata Nouă, 
ca o reacţie contra semăna-
torismului. A publicat multe 
poezii aici sub pseudonimul 
Ervin. Reproducem din vo 
lumul „Sub stinca vremii" 
poezia „La răspântia nea
gră", din care reiasă că 
nu era lipsit de tempera
ment poetic : 

„La răspântia neagra 
S'au oprit trei care, 
Cei care le mână 
Scapără'n amnare. 
Unul din ei zice: 
„Fost-am la oraş 
Sâ mă judec iară : 
Tot eu păgubaş". 
Altul: „o făclie 
Şiun coşciug am luat; 
Mi-a ucis vechilul 
Singurul băiat". 
Cel din urmă: „uite, 
Mai aveam doi boi; 
Pentm bir mi-t vinde 
Mâine pe-amăndoi". 
Din răspântia neagră 
Carele-au plecat 
Şi merg greu, de parcă 
Piatră duc în sat", (p.p-) 
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Un f e n o m e n c u r i o s ni4 Kf C\ T ]7 d r * Emil Botiş casier dr. 
vădeşte obiceiul care în aceste 1 \ \ J 1 JLJ Nerva Drăgan. Censori : dr. 
săptămâni chiama la• intâU d e c â t c a b o t i n a j s a u d e c e I e r i a l a I t u t u r o r a s p r e a s e Victor Mercea, dr. Ion Do: 

nm camaradereşti vechie seni m g i multe ori, când era pre- desăvârşi şi a lua startul de ° o s a " . s I o n T ? , ° ! f ? r ° " c 

de bacalaureaţi ai liceelor dm z e n t j c a I l t a t e a u m p l e a u concurenţă cu vecinii ceva P'fSedinte al secţiei ] uri di e 
aceste ţinuturi. Dintre toate B U Z U N A R M { A R A { U N D A , A C E . M A I ,S T EJ, F I I N D C A S U N T M A I f fost ales dl dr. Al. Matta, 
.ştrunle de generaţii, lipsesc M t ™ t personaj, detestat şi vechi în iniţiativă. f : P"m preşed nte al Curjn 
anii canar plini acum doua t t , m e r e u ţ , A c a d c m i a R o m â n ă s - a J e Ap *]>iaT* Âf}™™^ 
decade. Nune parvin de nu f a t Q r , a r t i 5 { u , u i , f h Q Ì ^ £ ^ ™ toveà. d , , a I e ' ^^JlT 
caen invitaţii pentru cei cari b U c u l u , d o p o t r i v i ; ş i c a V e S S T „ "OÎTASÎTUSÎ. c ü r f - P " " 1 " *' , U d e * U l U ' -
au păşit peste pragul vieţii tn o r j c u m ş , . a r p r i c e p e -mese- întrealtele Academia de ere- Mingea albă, evoluând în 
anul care va purta m istorie r i a > r a m a n e totuşi un odios atiuni de modele, Academia c a r e u l m a 9 « c al arenei de 
catalige peste hotare de veac. i n t f c r m e d j a r ş j speculator: Parisiană de Coafură Aca- spori alb, a întrunit la Arad 
Nu vedem dan _ de seama i r r i p r e s a r u l . Eternul. demia de croit Si cusut, A- dintr'o regiune întinsă, aproa-
despre mesele cari sa adune D a r d 3 c a s e r i a de măsuri cademia Română decroito- pe o sută de competitionari, 
elevii şi profesorii anului 1918. , u a t e p r i n n Q u a , e g e n u . , | f f l ţ n ^ c a r i i u a | i î n s e v e r a a d m i . 
O punte de tntunerec şi de ta- v g f a c e p r g a p o p u ! a r î n l u . ţ

 v

d e t e I e f o n ) _ a r a t ă nistrare a preşedintelui, dl. 
cere se mtmde peste capetele m a a actoricească, sensibilă 0 expropriere a unei nu- Ioachim Dabiciu, au realizat 
unei generaţii, care a fost , a o r i c e încercare de a i în- mirt de care se leaqâ ofi- performante strălucite. 
nuta dm scurt, de un destin q t M [ u b e r t a t i i e necesare c i a i istoria spirituală a Printre „sett-uri" „gammes"-
exigent. Generaţia farà amin- p a n a , a u n p u n c t d e s f a s u _ • m i c r o m a n e s c . uri, stăruind în cifre de pre-
tm patriarhale, generaţia dru- rării energiilor ei, rămâne Se poate totuşi ca înalta ferintă în jumătate de duzină, 
murilor crepusculare, de ^ oţel p e n f r u d , L M Sadoveanu, noastră vatră de foc sacru (6=1. 6:3 etc), lupta celor 
şi de vapai nu are de mtins î n c ă u n v a g t t e r e n d e a c t i - s | n u g e f f s e g ! z î î n u m a i mai buni a fost deocamdată 
sub umbrarele sentimentalisme v i u t e i c a r e ş } j m c | t j , t e n . d g c â t d e a c e s t ß v e c i n a t a t i interzisă de abundenta re-
lui, viziuni molcome din vremi t e a z a : e s t e t e a t m ţ d e p r o _ i n c o m o d e c a r i î n d efinîtiv vărsare de ploi : alinierea 
cu adolescenţa înmugurită sub „ineie — şi al nostru de aci, durează de zeci de ani. Le- î n s a a diferitelor participa-
azur şi aure de nădejdi. m î i c u s e a m ă . ftr câştiga, g e a care réserva esclusiv l i u n i P â n ă d e P e l a P e t r o ' 

Este generaţia absenţii de a C Ompan3atoriu şi în rândul numirea cu patină de nobleţă, § a n i § j d>'n B a n a } - a 

praznic, generaţia marşului a c toriIor un titlu de merit p e seama instituţiei creiată d u i t o n e l a distingere a e-
mut pe margini de viaţa. ş i a r a d | n c i ş i p e n t r u , s t 0 . d g m a r e l e K o g a l n i c e a n U ) lementului local, grupat în 

Numărul dublu, de va- ria culturală a ţinutului un p o a t e să fie mai curând o J u r u ' veteranei noastre aso-
canţă, al revistei „înnoirea" capitol, care va trebui intro- replică la adresa câtorva c i a t » sportive Gloria, 
va apare pe ziua de 15 dus, necesar şi pe linia ofi- oameni de ştiinţă cari au Performantele realizate, 
August. cialâ, a concursului de sus. creat, pe cont propriu o a- c a spectaculozitatea jo-

D o m n i i colaboratori Un d r u m s p r e a p e , sub cademie de visavis, a ştiinţe- c u l u i » excelenta parcurgere 
sunt rugaţi a trimite ma- c e r românesc, şi-a găsit s o - lor şi ceace, poate să nu a programului^ cat şi exe-
termlul cel mai târziu pana d e { a t e a românească ară- «e îngăduit, pe cât ştim cutarea pana m amănunta 
la 10 August. d a n ă > c a r e învaţă şi ea gus- noi, nici în alte aşezări o- FC E, SJU L eveniment sportiv, 

Dl Ion Mar in S a d o - turi citadine, în clubul nautic, meneşti, ceva mai liberale ^ i T Ä - r i ' 
veanu, secretarul generai răsărit pe urma unei suge- ale Apusului- ? m ï ï ™ ° ? V 
al Ministerului Cultelor şi ştii înalte, din contribuţia Institutul Social Banat £™ai™ Ş j K i t Ï Ï 
Artelor, director general al înţelegătoare a autorităţilor Crişana a ţinut recent adu- J™31 3 1 ™ i r «i £ i 
teatrelor, întrunind, pentru locale, şi a iniţiativei parti- narea generală, în care dnii JJ^JJi g r a n l i a ' Ş 1 a e m " 
un moment rar şi cu atât culare. Sub care semn, cată dr. Cornel Grofşoreanu, vi- Q I i e r e n I a -
mai hotărîtor, în persoana să trecem aci numele dlor cegreşedinte, dr. Nerva Drâ- Tot ce apare în revista „in
sa, multiplele calităţi ale u- col. Mihai Dobriceanu, pre- gan, dr. Doboşan, au pre- noìrea", sub menţiunea tuiului 
nor funcţiuni cari în lumea fectul judeţului, a dlui Ro- zentat rapoarte asupra acti- « s a u nesemnat, îndeosebi Po -
teatrului "sunt chemate sâ mal Orezea'nu, primarul mu- vitâţii anului trecut, care lemmie şi Notele, angajează es-
dea, printr'o unitate de co- nicipiului, a dlor Dr. Cornel a culminat cu lucrarea mo- d»siv H directorul revistei. O-
mandă şi de execuţie, o ga- Iancu şi Mihai Tripa, cari nografică a comunei Beiinţ. rke altă contribuţie redacţională 
ranţă a eficacităţii lor, a fă- au ştiut da, fiecare în parie Ì La discuţii au luat parte poartă semnătura sau iniţialele 
cut o lege nouă a teatrelor, ce-i se cerea, fie terenu', dnii Adrian Brudarlu, dr. C. autorului, ale colaboratorilor, 
Intre altele ea este chemată fie fondurile, fia planul şi Grofşoreanu, V . Ardeleanu, s a » corespondenţilor noştri. 
să puie capăt unor regreta- lucrările pe teren. S'a făcut dr. Nicolae Ursu şi alţii. • • • • • • • • i 
bile abuzuri ce se făceau în pe chestia asta şi o Inaugu S'a hotârît ca lucrările Rugăm abonaţii, mai cu 
provincia noastră mai cu rare cu o largă participare monografice ale institutului seamă pe cei din provincie, 
seamă, cu emblemele ofi- a publicului : o însemnăm să continuie anul acesta, în întrucât au primit revista 
ciale ale scenelor de Stat. şi pe asta cu dorinţa ca en- comuna Ohaba. de aproape un an, să se 
Căci dacă actorii mari, nu tuziasmul de înaltă frecvenţă A fost apoi ales comite- achite de obligaţiunea ce 
au nevoie de altă prezen- ce s'a încins în acele clipe tul de conducere sub pre- au faţă de administraţie, 
tare decât calitatea talentu- să dăinuiască în jurul opării zidenţia dlui profesor Con- înlesnind astfel sarcina ce
lui lor, şi asta ne-o dove- care, ca orice început, aş- stantin Teodorescu, Vice lor cari se străduiesc să le 
deşte elocvent cazul lui G. teaptă încă o adeziune de preşedinte : dr. Cornel Grof- dea o publicaţie exclusiv 
Vraca, — mulţi nu făceau sufht si de sacrificiu mate- şoreanu, Secretar General a lor. 
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